

陳啟宗：認同國家才有本土

指香港前途全靠港人包容開放尊重

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）以「本土主義」包裝「港獨」主張者大有人在。香港發展論壇召集人、恒隆集團董事長陳啟宗昨日強調，在港人對國家有熱誠及有認同之前，「本土主義」根本無從談起，又批評以「本土」自居並排斥他人者是自我中心，又強調港人抱持包容、開放、互相尊重心態，香港才有前途。

■恒隆集團董事長陳啟宗。
劉國權 攝



■香港發展論壇昨日舉行「本土：想像與現實」研討會。
香港文匯報記者劉國權 攝

香港發展論壇昨日舉行「本土：想像與現實」研討會，陳啟宗擔任主持，行政會議成員、「一國兩制」研究中心總裁張志剛，中央政策組全職顧問王卓祺，香港科技大學經濟學系教授雷鼎鳴及民主黨副主席羅健熙主講。

陳啟宗憶述，他12年前向中文大學工商管理碩士生演講時，問到「香港的首都在哪」，當時有人回答「中環」、「維港」、「沒有」等，只有一個操普通話的女生回答「北京」。眾人討論後都認同她的答案，但他稍後再問同一問題時，竟然無人敢答。

他認為，學生當時不敢回答，是源於港人對國家沒有理性認知和感性認同，而這是由曾殖民管治香港的英國所造成；當時英國不想港人有任何國家觀念，若港人認同英國，害怕他們會移民當地；若港人有中國情懷，則害怕會衝擊管治。

指有人只談「兩制」不講「一國」

陳啟宗指出，香港實行「一國兩制」，但很多人只談「兩制」而不講「一國」，若港人沒有國家觀念，談民主、談一人一票「是荒謬的一件事」，在港人對國家有熱誠及認同之前，「本土主義」無從談起。

會上，羅健熙聲稱，社會撕裂責任在特區政府及特首梁振英。陳啟宗反駁，指民主選舉也會撕裂社會，不可能既要求有民主，又要社會不撕裂，「我唔明民主黨副主席點解會唔贊成撕裂社會，突然間會怪梁生撕裂社會。」

他直言，選舉臨近，不同陣營會鬥到你死我亡，有人專要攻擊特區政府，更集中對付特首及作為執行單位的警方，「羅健熙花好多時間批評梁特首，一有機會就撕裂梁特首，咁乜人（做特首）都好，有一班人嚟社會凡

事撕裂，佢實俾你撕裂。」

籲港人無分彼此 勿再撕裂

陳啟宗在總結時表示，香港是移民城市，存在的只是「何時來香港」的問題，而非「是否香港人」的問題，無論是早來抑或遲來的，有身份證的都是香港人，「點解遲嚟啲啲我哋要睇唔起？你早嚟嘅時候，有啲比你仲早嚟啲，佢哋睇唔起你，你開唔開心？己所不欲，勿施於人。」

他又質疑，有年輕人大談「本土」，是否他們那一代才是「本土」，在香港住上百年的家族就不是「本土」，若是如此則是自我中心，強調包容、開放、互相尊重才是真正港人的心態，只有這樣香港才有前途。他指香港的確存在眾多問題，但笑言自己是香港明天更好基金主席，所以相信香港明天會更好。



■陳啟宗（中）主持研討會，王卓祺（左一）、羅健熙（左二）、雷鼎鳴（右二）、張志剛（右一）主講。
劉國權 攝

王卓祺批「本民前」包裝「分離」



■中央政策組全職顧問王卓祺。
劉國權 攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）激進派打着「本土」旗號鼓吹「港獨」，中央政策組全職顧問王卓祺昨日直指，缺乏國家認同的「本土主義」是偽命題，屬於分離主義，又指所謂「香港民族」站不住腳，「本土民主前線」發言人梁天琦「持共同價值者即可成為民族」的言論更「充滿想像力」。

王卓祺昨日在論壇上指出，「本土主義」並非香港獨有，而是在世界各地廣泛存在，當地居民均會提倡本土文化、經濟，但「本土主義」的前提必須要對國家認同，否則「本土主義」的意義出現偏差，屬於分離主義，更有部分分離主義者以「自決」、「自主」等字眼企圖淡化分離目的。

「港獨」分子宣揚「香港民族」想法，王卓祺認為，所謂「香港民族」背後並無實際歷史記憶及民族意志，屬於完全空想出來的政治實體，反而中華民族則有數千年歷史，更有國家多次「統一及分離」，故此「香港民族」站不住腳。

他又提到，梁天琦早前接受電台訪問時，

發表「一群人只要有共同價值，雖然無血緣關係亦可成為一個民族」的言論，認為梁的言論充滿想像力，但由於無國家為前提的現實基礎，注定失敗。

雷鼎鳴：「獨」港經濟即崩潰

科大經濟學系教授雷鼎鳴則指出，香港在資源及食物上根本無法自給自足，加上本港經濟主要依賴內地，出口貿易額逾九成均與內地有關，一旦「港獨」發生，與內地相關的經濟活動停止，香港經濟立即崩潰。

他續說，內地經濟日益強勁，不少內地青年處事態度認真、拚搏，令香港年輕人較內地人的優勢被逐漸降低，出現怨氣及恐懼，遇上生活不如意事便將問題投射到社會問題，有別有用心者利用此心態，將兩地文化差異無限放大，以挑起社會矛盾。

雷鼎鳴呼籲，香港青年「講道理、講證據」，遇上不滿不應只以情緒發洩，除看內地負面一面外，更應該學懂欣賞內地的優點，並利用內地經濟發展尋找機遇。

張志剛責假本土累死真本土

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）打着「本土」旗號者鼓吹「港獨」，令人質疑他們是否真正為香港着想。行政會議成員、「一國兩制」研究中心總裁張志剛昨日坦言，現時的「本土主義」是「假本土累死真本土」，質疑他們口講的「本土」有選擇性，又指出提出「自決」的人是逃避掩飾分離主義。

張志剛昨日指出，「本土」是偽命題、「阿媽係女人」，因為全世界的人都會愛自己的地方，內地也有「大上海」、「老北京」、「上有天堂下有蘇杭」等說法。

他認為，口稱「捍衛本土文化」的人本應到新界廖萬石堂、吉慶圍等走走，了解新界原居民的歷史文化，並要了解協助抗日的東江游擊隊，「但佢哋唔講啲嘢，佢哋講唔後碼頭……佢哋而家去上水係去踢籃，唔係去



■行政會議成員張志剛。
劉國權 攝

了解廖萬石堂歷史嘍。究竟係乜嘢本土？」

張志剛續說，有人提出要「捍衛繁體字」，但時下青年的網絡用語，都是簡化真實世界的用字，「幾時咁熱愛中國文化，非繁體字不可？」

他說，若有人提出要「捍衛本土利益」，就更應擁護特首梁振英，因過去從來沒有一屆政府會限制奶粉出境，及向買樓的非港人額外徵稅。

指「自決」本質搞分離

張志剛強調，在有國家意識下談本土是天公地道的，但現時香港出現的「本土主義」，不單沒有國家意識，更是針對國家及內地，構成分離主義，「香港（足球）代表隊同每隊打，唔問特首想邊隊贏，係要同國家隊打先問，問嗰時心中係咪已經有詭計呢？」

反對派新世代提出「前途自決」，張志剛質疑提出「自決」者逃避掩飾，指「自決」不是目標而是手段，「界三樣嘢你別，搞『自決』啲啲人會唔會別『一國一制』？唔會嘛，唔唔到人，佢哋本身已經有想法。」

他形容「假本土累死真本土」，和平、理性、包容、勤奮、守法等是香港的本土價值，質疑有幾多打着「本土」旗號者擁抱這些價值。

羅健熙卸責特首 張志剛駁觀察片面



民主黨副主席羅健熙昨日作為論壇上唯一反對派代表，本應提供另類意見，最後他的說法就真的十分「另類」。他聲稱，社會撕裂責任在特區政府及特首梁振英，從政者有責任將希望帶給港人，但梁振英「永遠有嘞乜事都唔係佢責任，有時係係太太責任、有時係個女責任、有時係其他官員責任……」有與會者不滿他卸膊，高呼：「民主黨有無責任呀？『泛民』有無責任呀？」羅則稱自己不會逃避責任，「但最大責任係梁振英度。」

羅健熙在論壇上引用香港大學民意研究計劃的數據，聲言港人對國家認同程度減低，包括越來越少港人認為自己是中國人，對中央政府的信任程度更是「拾級而下」。同場的行政會議成員、「一國兩制」研究中心總裁張志剛反駁，指「唔可以話佢錯，但就有片面性」，又引用同由港大民研所做的十大立法會議員調查，指愛國愛港的建制派議員高居前三位，而反對派排名最高的民主黨主席劉慧卿僅列第四：「睇一邊當然就會明多啲。」



■民主黨副主席羅健熙。
記者 陳庭佳 攝
劉國權 攝

陳浩天「播獨」場面冷清

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「港獨」歪風正在不斷滲入校園，「香港民族黨」召集人陳浩天昨日在香港大學一個對談會上聲稱，香港在「一國兩制」下「不會有全面民主」，故爭取「獨立」是唯一出路。他稱，「民族黨」將會積極考慮參加立法會選舉，要透過立法會的資源及平台，向公眾宣揚「港獨」思潮，又要以議員的身份進行外交，爭取國際社會支持，讓「香港獨立」。

港大學生會社會科學學會昨日中午舉辦題為「五十變天——自決出路的迷思」對談會，由鼓吹「港獨」的《學苑》前總編輯劉以正擔任客席主持，邀陳浩天「主講」，宣揚其「港獨」思潮，惟參加活動者不足10人，場面極為冷清。

陳浩天在對談會上聲稱，只有「獨立」才能捍衛港人的生存空間，而「民族黨」不會定下「獨立」的死線，但就會由現在開始積

極爭取各界支持，「我們不會像『香港眾志』、『青年新政』般設定限期搞『公投』，這是不實際、不現實的做法，因為政治一天都嫌長，（革命先行者）孫中山當年都不知道幾時武裝起義成功嘍。」

圖謀參選立法會聲勢

他稱，「民族黨」積極考慮及很大機會參加9月的立法會選舉，「如果有一個人打正『港獨』旗號進入議會，這就是大件事嘍，中共會『扎扎跳』，震撼全世界。」倘能成功當選，該黨就會有豐富的資源及宣傳平台，讓他們宣揚其「港獨」主張，「如果我去參選的話，我就可以日日在電視上講『香港獨立』；如果我當選了，我就可在議會不停講。」

被問到是否支持議會抗爭時，陳浩天稱「絕對支持」，更揚言倘當選，他會將議會



■陳浩天在港大對談會上宣揚「港獨」思潮，惟參加活動者不足10人。

抗爭升級，「我有一個理想或目標，就是要打出『議會第一拳』，例如（財務委員會副主席陳鑑林）那些一百幾十億話過過，我當然『哋』佢啦。」

中大改組校董會諮詢持份者

香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）中文大學昨日就校董會改組事宜舉行師生閉門諮詢會，諮詢會以2009年專責小組提出的諮詢方案作討論基礎，內容包括減少校董會人數、增加學生校董及校外人士比例。會議約有50人參與。有學生稱，擔心減少校董及增加校外人士比例會影響院校自主。校方強調，諮詢會旨在了解各持份者意見，現階段並沒有就校董會改組預設任何立場及計劃，專責小組會仔細考慮所有收集得來的意見。

中大校董會轄下專責小組2009年曾按照教資會發表的宋達能報告書提交改組校董會報告，建議包括將校董會人數由56人縮減至25人，分別增加1名本科生及1名研究生作為學生校董，並將校外與校內人士的比例從現時的1比1增至2比1等。

有關建議提出以來曾於校內作多次諮詢，中大師生曾因學生校董應否另作選

專責小組歡迎發表意見

舉、校內多所書院是否平等參與等技術細節與校方有分歧，令改組事宜至今一直未有實質進展。但過往諮詢時，從未有對校外與校內校董比例、校監委任校董等提出異議。

中大校董會今年1月再次成立專責小組，盡快重啟校董會改組。小組成員在昨日諮詢會上向參與師生簡介當年報告內容，希望作為討論的參考及基礎。中大發言人昨日指，專責小組現階段並沒有就改組預設任何立場及計劃，諮詢會旨在讓專責小組收集意見，再作仔細考慮；小組將會於未來數星期繼續為不同持份者包括書院校董會、院監會、教務人員及非教務人員、校友等舉辦諮詢會，亦歡迎所有持份者透過電郵、電話及傳真發表意見。